

政治主观题： 切莫“出力不讨好”



贾丽丽

笔者参加了河南省2009年高考文综政治评卷工作，现就去年评卷过程中发现的问题以及2010年复习中需注意的问题、备考知识点谈谈自己的看法。

第一部分：评卷问题

笔者评的是主观题部分，现就主观题进行分析。

一、知识体系不全面，基础知识没掌握

很多学生忽视了对基础知识的理解和记忆，没有真正建立完整的知识框架。例如：38题(3)政府为什么必须承担抗旱救灾的职责？结合材料二分析我国政府在抗旱救灾中履行了怎样的国家职能。

如果学生把我国政府的基本原则、建设服务型政府、依法行政、组织社会主义经济建设的职能、社会公共服务的职能等知识点掌握好，再结合材料，是可以拿满分的。可不少学生连书本的基本知识点的分数都没有拿到。

二、盲目贪多求稳，罗列知识点过多

在拿不准知识点的情况下，把能想到的知识点全罗列出来，这样做难免会掩盖重点。

高考评卷任务重，在评卷老师过于疲惫的情况下，这种罗列知识点的答题模式有可能影响学生得分。例如：38题(4)结合材料，说明在抗旱问题上应坚持辩证唯物主义的哪些观点。需要用到发挥主观能动性按客观规律办事、具体问题具体分析、坚持联系和发展的观点这几个知识点。可有的学生把唯物论、辩证法基本全写了出来，既浪费时间得分也不高，可以说是“出力不讨好”。

三、审题能力不足，不能从设问和材料中抽取有效信息

主观题多以材料分析的形式出现，但很多学生在审题方面的能力不足。例如：38题(1)结合材料分析应如何运用经济手段推动抗旱工作。经济手段非常宽泛，部分学生只是机械地把自己知道的经济手段写出来，所写知识点并不是从材料中分析出来的，自然不可能写到点子上，答非所问现象大量存在。其实材料一中“紧急调拨资金、物资”，材料三“有些干旱地区却发展诸如高尔夫球场、造纸厂等高耗水型产业，造成雪上加霜”、“有些地区采取人工增雨作业”中已经隐含了所能用到的——加大财政支农投资、加大技术推广力度、运用价格杠杆等知识点。

四、综合运用能力普遍较差

39题(5)经过几个世纪的演变，国际贸易发展到一个新的历史阶段，成为推动经济全球化的重要力量。现代贸易与历史上的三角贸易相比有何区别？(6)结合材料，分析早期资本主义扩张的二重性，并说明我国为什么要大力发展生产力和不断提高人民生活水平。

这两个问题前所未有地把历史与政治糅合在一起。这种创新，乍一看感觉好像是历史题，但是，由于考的是政治，相当一部分学生分析后，会舍弃历史方面的内容，单从政治角度回答，从而导致失分。

五、新教材知识基本不会用

2009年的命题在兼顾旧教材和课程标准方面，作出了更加积极的尝试。如一卷的38题(3)“政府的宗旨是为人民服务，政府工作的基本原则是对人民负责和建设服务型政府的必然要求”这些观点在旧教材里没有原话，但新教材里有。还有39题(7)也是高一经济生活新教材专门讲的内容，还有39题(6)，是新教材中增设的历史唯物主义的“生产力是社会发展的决定力量”的观点。

六、答题不规范，答案组织层次不清，不会运用政治术语

答题不规范等问题致使“会而不对、对而不全、全而不优”的现象广泛存在，严重影响了学生的得分。

第二部分：复习建议

一、夯实课本基础知识，注重检查落实

高考试题越来越灵活，材料和情境越来越新。但是，“万变不离其宗”，这个“宗”就是课本知识。高考中基础知识的考查占整个试卷的70%，如果基础知识掌握不扎实，能力再强的学生也不可能取得好成绩。所以，在复习中老师要注意引导学生，牢牢抓住基础知识。

复习时，要做到精细化，对知识点的把握要全面，凡属《考试大纲》中所列的考点，都要复习到，尤其是对新增知识点、变动知识点应格外关注；要把知识系统化，对知识点要梳理，形成系统的知识结构；弄清各知识点的前因后果，来龙去脉，弄清知识点之间的逻辑结构，达到融会贯通；在点复习的基础上，根据知识点的内在联系，引导学生将零散的知识点凝聚成线，打破课、节、框的界限，形成知识网络，构建起立体的、发散的知识体系。

二、培养学生仔细审题的习惯，提高学生用理论分析实际问题的能力

材料分析题比较合理的做题思路是先读问题，找准问题的方向，然后带着问题读材料，再由材料分析用哪部分理论作答，最后用找到的理论去分析材料，总结出答案。

基于此过程，平常要让学生养成动笔答题前反复研读试题的习惯，带着问题审材料，杜绝一看试题就动笔、凭感觉答题的马虎作风。读懂材料，找到与材料相结合的准确知识点，材料和设问、理论和实际相结合。

三、加强学科间知识综合运用的练习

2009年试卷中39题(5)(6)两问给我很大的启示。政治、历史、地理教师要改变以往备考过程中“单兵作战”的复习模式，对三科易交叉知识点做深入的讨论和探究，在平时的教育教研中发挥团队合作的精神，特别是在模拟题的命题中要大胆综合三科知识，开阔学生视野，打破学科知识的界限，在反复练习中增强学生的综合能力。

四、找准新旧教材的结合点

今年是河南高考命题依托老教材的最后一年。无疑，与历年的高考试题相比今年也必将是与新教材结合最紧密的一年。这就要求老师在平常的教学中要更多地渗透新教材的理论和思想，特别是新老教材联系紧密的知识点、新老教材都有但新教材上表述变化的知识点。

五、严格运用政治术语、按要点规范答题

关于规范答题各个学校都会对学生提出要求，这里需要强调的是务必让学生严格落实。另外，在高考评卷中有两点是严格执行的：第一，一定要用书面语言答题；第二，严格执行“踩点给分”的原则。这就要求学生在平常的练习、考试中养成运用政治术语答题的习惯，在答案中必须有明确的知识要点。老师在平常改卷中下手要狠，不要给感情分。最后，对学生卷面的总体要求是：层次分明，字体工整，卷面整洁。老师们需要

注意的是，虽然从2009年开始，河南省采用把学生答卷扫描到电脑上进行网上阅卷的形式，但扫描后的卷面与答题纸上的卷面完全一致，所以对学生的卷面不要做过于严苛的要求，以致学生考试时压力过大影响发挥。

第三部分：备考模块

模块一：经济常识

- 商品和商品经济
 - 商品(2)货币(3)价值规律
- 社会主义初级阶段的经济制度和社会主义市场经济
 - 社会主义初级阶段的经济制度(2)社会主义市场经济的基本特征
- 企业和经营者
 - 企业是市场的主体(2)企业的经营者
- 产业和劳动者
 - 三大产业(2)劳动者的权利和义务
- 财政税收和纳税人
 - 国民收入的分配与财政(2)税收与纳税人
- 银行和储蓄者
 - 我国的银行(2)公民的储蓄
- 商品服务市场和消费者
 - 商品服务市场(2)家庭消费与消费者的合法权益
- 当代世界市场和我国的对外贸易
 - 当代世界市场(2)对外贸易

模块二：哲学常识

- 唯物论
 - 世界是客观存在的物质世界(2)人的意识是对客观存在的反映(3)人具有主观能动性(4)物质和意识的关系
- 辩证法
 - 联系的普遍性(2)运动和发展(3)规律(4)坚持矛盾分析的方法(5)具体问题具体分析(6)内因和外因(7)量变和质变(8)事物发展的趋势(9)辩证法和形而上学的对立
- 认识论
 - 发挥主观能动性(2)透过现象看本质(3)实践
- 人生观和价值观
 - 社会存在和社会意识的关系(2)树立正确的价值观(3)个人利益和集体利益、个人和社会(4)人生价值(5)理想与现实(6)社会实践

模块三：政治常识

- 我国的国家制度
 - 我国的国体(2)我国的根本政治制度(3)我国的国家机构(4)我国公民与国家
- 我国的政党和政党制度
 - 政党与政权(2)中国共产党的性质和地位(3)加强党的领导，改善党的领导
- 我国的民族和宗教
 - 我国是统一的多民族国家(2)我国的宗教政策
- 国际社会和我国的对外政策
 - 当代国际社会(2)当今时代的主题(3)我国的对外政策

模块四：时事政治

- 年度间国内外重大时事(2009年4月至2010年3月)
- 中国共产党和中国政府在现阶段的基本路线和重大方针政策

高考集结号

宏瑞达学校复读部 协办
咨询电话：65881152